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У Год куль ту ры яе ад чуць 
па ві нен кож ны. Усвя до-
міць. Быць яе част кай. 
Мі ністр куль ту ры Бе ла-
ру сі Ба рыс СВЯТ ЛОЎ на 
су стрэ чы з жур на ліс та-
мі па тлу ма чыў асоб ныя 
мо ман ты іс на ван ня га лі-
ны. Най больш ці ка выя 
вы трым кі пра па ну ем на-
шым чы та чам.

Вяр тан не 
каш тоў нас цяў

— Пры Са ве це Мі ніст раў 
Бе ла ру сі іс нуе ка мі сія па вяр-
тан ні каш тоў нас цяў. Дзяр-
жа ва ро біць усё (у тым лі ку 
Мі ніс тэр ства куль ту ры), каб 
пра ду маць і стра тэ гію, і так-
ты ку, як вес ці су пра цоў ніц тва 
з ін шы мі кра і на мі ў гэ тым кі-
рун ку. Адзін з вы ні каў 2015 
го да — ства рэн не спі са тых 
каш тоў нас цяў, якія зна хо дзяц-
ца за ме жа мі на шай кра і ны. 
Што ты чыц ца кан крэт ных пра-
ек таў, то Мі ніс тэр ства куль-
ту ры за клю чы ла да га вор з 
«Бел газп рам бан кам», які зай-
ма ец ца тэ май на быц ця работ 
бе ла рус кіх мас та коў Па рыж-
скай шко лы і вяр тае іх сю ды, 
а по тым, вы ка рыс тоў ва ю чы 
вы ста вач ныя за лы На цы я-
наль на га мас тац ка га му зея, 
ра зам у парт нёр стве з дзяр-
жа вай пра во дзіць вы стаў кі. У 
нас на бы ва юц ца кні гі — рэд кія 
вы дан ні — для На цы я наль най 
біб лі я тэ кі Бе ла ру сі. Мы зна-
хо дзім ме цэ на таў, спон са раў, 
якія ся бе на ват не рас кры ва-
юць, і на бы ва ем тыя ці ін шыя 
каш тоў нас ці, які мі мы па він-
ны га на рыц ца ў кра і не. Я не 

ска заў бы, што кі руе ў гэ тым 
пра цэ се пры ват ная іні цы я ты-
ва, але яна так са ма па трэб на. 
Дзяр жаў ная па лі ты ка ў гэ тым 
пы тан ні на кі ра ва на на атры-
ман не вы ні ку.

Ёсць пра ек ты вяр тан ня на-
шых каш тоў нас цяў у вір ту аль-
ным вы гля дзе. У сі лу шэ ра гу 
пры чын на ват на шы парт нё-
ры не га то вы нам іх ад да ваць. 
Гіс то рыя так рас па ра дзі ла ся, 
што не ўсё вяр нуць маг чы ма, 
ды ёсць пы тан ні між на род на га 
пра ва. Дзе ля та го, каб мець 
маг чы масць да кра нац ца да 
гэ тых каш тоў нас цяў (асаб лі ва 
што ты чыц ца кніг, ру ка пі саў), 
вя дзец ца вя лі кая пра ца па 
аліч боў цы і фак сі міль ным вы-
дан ні — Ска ры ны, біб лі я тэ кі 
Храп то ві чаў, біб лі я тэ кі Са пе-
гаў. Та кім чы нам ёсць маг чы-
масць зра біць іх да ступ ны мі 
шы ро ка му ко лу чы та чоў.

Пом ні кі  —
у доб рыя ру кі

— У Бе ла ру сі больш за 
5000 аб' ек таў гіс то ры ка-куль-
тур най спад чы ны роз ных ка-
тэ го рый. Ёсць шэ раг аб' ек таў, 
па ад наў лен ні якіх мы га то вы 
су пра цоў ні чаць з пры ват ны мі 
ін вес та ра мі; га лоў нае, каб пры 
рэ кан струк цыі яны за хоў ва лі 
ін та рэ сы дзяр жа вы. Толь кі ў 
Мін скай воб лас ці ёсць ка ля 
40 ся дзіб, якія мо гуць быць пе-
ра да дзе ны ў пры ват ныя ру кі. 
Але пры гэ тым но выя ўлас-
ні кі па він ны за хоў ваць ін та-
рэ сы дзяр жа вы і кла па ціц ца 
пра тое, каб аб ліч ча пом ні ка 
гіс то рыі ад па вя да ла гіс та рыч-
на му і ўяў ля ла каш тоў насць. 

Але так бы вае, што ўла даль-
ні кі ся дзіб імк нуц ца іх пе ра-
ра біць ці пры ста са ваць пад 
свае гус ты ці ін та рэ сы. Спя-
ша юц ца з ад наў лен чы мі ра-
бо та мі, каб хут чэй атры маць 
ад да чу. Та му спрэч кі пад час 
рэ кан струк цый на гіс та рыч-
ных ся дзі бах ня рэд кія: як і што 
ро біц ца, ці ў ад па вед нас ці з 
па тра ба ван ня мі. Уз ні ка лі пы-
тан ні і па ад наў лен ні зам ка ў 
Люб чы і ся дзі бы ў Во ра на ва. 
Але дзяр жа ва скі ра ва ная на 
су пра цоў ніц тва і аказ вае ме-
та дыч ную і кан суль та цый ную 
да па мо гу.

Му зей ны квар тал
— Пры ўсіх цяж кас цях фі-

нан са ван ня ра бо ты па ства-
рэн ні му зей на га квар та ла 
пры На цы я наль ным мас тац-
кім му зеі не спы ня юц ца. Ця-
пер ідзе рэ кан струк цыя двух 
па мяш кан няў: па вул. Кі ра ва 
і вул. Марк са. Асноў нае, што 
трэ ба бы ло зра біць з пунк ту 
гле джан ня бу даў ніц тва, — на-
крыць дах, каб пе рай сці да 

ўнут ра ных ра бот. Трэ ба з'яд-
наць ста ры бу ды нак з но вы мі, 
якія ўвод зяц ца ў аба ра чэн не; 
па трэб ны га ле рэі, та му неш та 
яшчэ да бу доў ва ец ца. Функ-
цыі ў гэ тых бу дын каў бу дуць 
роз ныя: за ха ван не каш тоў-
нас цяў, дэ ман стра цый ная за-
ла. Сё ле та мы атры ма лі шмат 
за явак на тое, каб па пра ца-
ваць у На цы я наль ным мас-
тац кім му зеі пад час су бот ні ка 
(шэ раг ар га ні за цый вы бі ра-
юць куль тур ныя а'бек ты). Ня-
гле дзя чы ні на якія цяж кас ці 
(эка но мі цы ця пер ня прос та), 
ра бо ты ідуць, і ка лі ўсё бу дзе 
доб ра, то праз тры га ды мы 
бу дзем мець но вы му зей ны 
квар тал.

Рэ кан струк цыя 
кі на сту дыі

— Рэ кан струк цыя «Бе ла-
русь філь ма» па він на бы ла 
скон чыц ца яшчэ ў 2012 го дзе, 
31 снеж ня. Але ця пер вы зна-
ча ны но вы тэр мін: 31 снеж ня 

2016 го да. Па коль кі ўсё за ле-
жыць ад фі нан са ван ня, то за-
вяр шэн не рэ кан струк цыі зноў 
пе ра но сіц ца на на ступ ны год. 
Ка лі ёсць грошы, то ра бо ты 
ак ты ві зу юц ца. Фі нан са ван не 
змян ша ец ца — кры ху сці ха-
юць. Мож на бы ло б га ва рыць 
пра тое, што на шы бу даў ні кі 
га то выя ў доўг пра ца ваць. 
Ле тась яны на пра ца ва лі так 
на 20 міль яр даў руб лёў. Сё-
ле та так са ма ўжо ў доўг пра-
цу юць, але та му, што трэ ба 
за вер шыць цыкл ра бот. Гэ та 
вы му ша ны, але не найлеп шы 
ва ры янт: ёсць за ка на даў ства, 
якое рэ гу люе гэ тыя ад но сі ны і 
пра ду гледж вае санк цыі. Пры-
хо дзіц ца зна хо дзіць маг чы-
мас ці, каб бу даў ні чае жыц цё 
на кі на сту дыі не сці ха ла, каб 
рэ кан струк цыя пра цяг ва ла ся. 
Але што да гэ та га пра ек та, то 
на огул шмат пы тан няў, «на-
вош та» і «ча му».

Твор чыя 
ра бот ні кі

— У кра і не іс ну юць твор-
чыя са ю зы, але раз-по раз 
уз ні ка юць пы тан ні: да па ма-
жы це твор ча му са ю зу, не 
ха пае гро шай на іс на ван не. 
Мож на на гэ та гро шы знай-
сці, але пы тан не: а чым вы 
да па можаце дзяр жа ве? У 
нас бы ло пы тан не на конт 
та го, каб твор цы не трап ля-
лі пад за кон аб дар ма е дах. 
Ка му, як не твор ча му са ю зу, 
ле пей ве даць, ці ўяў ляе гэ ты 
ча ла век са бой твор чую асо-
бу, ці зай ма ец ца твор час цю? 
Вы зна чаць гэ та — не функ-
цыя мі ніс тэр ства. Я лі чу, 

што га лоў ная за да ча на шых 
твор чых са юзаў за клю ча ец-
ца ў тым, каб яны вы кон ва лі 
сваю ро лю вы зна чэн ня мас-
тац ка га ўзроў ню твор чых 
з'яў у на шым гра мад стве: 
гэ та і рэ дак ту ра, і кры ты-
ка, і шмат што ін шае. Сён-
ня яны са сту пі лі ўбок, і ўсё 
ўзя ло на ся бе мі ніс тэр ства. 
Так, у нас пра цу юць ква лі-
фі ка ва ныя спе цы я ліс ты, якія 
мо гуць аца ніць лю бы твор 
мас тац тва. Але ці на ша гэ та 
за да ча? Мі ніс тэр ства па він на 
вы зна чаць стра тэ гію раз віц-
ця га лі ны. Ёсць кан крэт ныя 
пы тан ні, над які мі мо гуць 
пра ца ваць асоб ныя ўста но-
вы, рэ гі я наль ныя ўла ды, тыя 
ж твор чыя са ю зы.

Ацэн ка пра цы
— Не за леж на ад та го, Год 

куль ту ры ці не, але мы ра бі лі 
спро бы пе ра гле дзець сі ту-
а цыю з за роб ка мі ў сфе ры 
куль ту ры. І бу дзем ра біць гэ та 
па ста ян на і пас ля за кан чэн ня 
гэ та га го да. Ка лі ка заць пра 
та кія спа дзя ван ні, то трэ ба 
мець на ўва зе не толь кі вы-
дат ка ва ныя з дзярж бюд жэ ту 
срод кі, коль кі маг чы масць за-
раб ляць са мім і та кім чы нам 
па вы шаць за ра бот ную пла ту. 
Ця пер на слы ху сло ва «ап-
ты мі за цыя», але не ўсе ра зу-
ме юць, што гэ та та кое. Гэ та 
тыя пра цэ сы, якія ў тым лі ку 
па він ны пры вес ці і да па вы-
шэн ня за ра бот най пла ты. Ці 
ства рыць умо вы для та го, каб 
уста но вы куль ту ры маг лі за-
ра біць іх са мі.

За пі са ла Ла ры са ЦІ МО ШЫК.
tsimoshyk@zviazda.by
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Вы раз «Усё бы ло па-ін ша му» як 
наз ва экс па зі цыі — ці то на сталь гіч-
ная, ці то са ма ўпэў не ная кан ста та-
цыя, якая ўма цоў вае на на леж ным 
мес цы тое са мае шмат гран нае і 
не паў тор нае contemporary art. Яго 
аб ры сы, тэ мы і тэн дэн цыі, што ад-
роз ні ва юць сён ня ад учо ра, учо ра 
ад па за ўчо ра. А яшчэ гэ та кан цэп-
цыя ра бот, якія ста вяць пад су мнеў 
на дзей насць та кіх, зда ва ла ся б, 
дак лад ных рэ чаў, як да ку мент, вы-
ява, тэкст, і іх ад па вед насць на шай 
па мя ці, здоль най транс фар ма ваць 
ус па мі ны.

Гіп на тыч ныя сю жэ ты роўд-му ві з 
гуль нёй слоў «ты — гэ та толь кі ты» 
аль бо «толь кі ты ёсць», пра сто ра-
вая ін ста ля цыя з ар хіў ны мі фо та-
здым ка мі на паш парт ся рэ дзі ны 
1990-х га доў, пя соч ні ца з ві дэа, на 
якім бяс кон ца «вы ця кае» пя сок. У 
гэ тых за лах і на гэ тых сце нах шмат 
воль най пра сто ры, па вет ра, сва бо-
ды. У ад ным па мяш кан ні змя шча-
ец ца аль бо асоб ны пра ект, аль бо 
два, якія пе ра гу ка юц ца між са бой. 
Вы прый дзе це сю ды не су зі раць, а 
ду маць і рэ флек са ваць. Ад аб' ек та 
да аб' ек та, ад за лы да за лы. Для гэ-
та га трэ ба больш ча су: за гад кі ра бот 
вы клі ка юць пэў ны азарт. Жа дан не 
вы свет ліць, па тлу ма чыць, рас крыць. 
І трэ ба быць га то вым да та го, што 
тлу ма чэн няў мо жа быць шмат, што 
экс плі ка цыі да юць толь кі адзін ва-

ры янт, а ў гле да ча мо жа быць шэ раг 
сва іх, аса біс тых.

У ад ной за ле вы зна хо дзі це за ку-
ток, у якім на пад ло зе ва да, звер ху 
ня бач ная кры ні ца свят ла, а на ва дзе 
ад люст роў ва ец ца сло ва. «Рэ ва лю-
цыя». Кан стан цін Се лі ха наў у сва ёй 
ін ста ля цыі не она вым над пі сам ста-
віць пы тан не аб зна чэн ні слоў, аб 
тым, як мы іх ус пры ма ем і на да ём 
роз ныя ад цен ні. Чыр во ная рэ ва лю-
цыя, ру жо вая аль бо зя лё ная — ад 
ко ле ру за ле жыць сэнс. Больш за тое, 
якое зна чэн не мае сло ва, ад люст-
ра ва нае ў ва дзе, якая мо жа пай сці 
ра біз ной, утва рыць хва лю і люс тэр-
ка раз мы ец ца? Ра бо та на зы ва ец ца 
«Пры від свя то га Аў гус ці на», што 
ад сы лае да ле ген ды, у якой Аў гус-
цін за ўва жыў на бе ра зе мо ра дзі ця, 
якое чэр па ла ва ду лыж кай. Не маг-
чы масць вы чар паць мо ра як не маг-
чы масць аха піць ро зу мам не ахоп-
нае. Сэн сы. (У тым лі ку, маг чы ма, 
сэнс гэ тай ін ста ля цыі.)

«У фо ку се на шай ува гі ака за лі-
ся тыя жыц цё выя сі ту а цыі, ка лі мы 
не зу сім ра зу ме ем, што на са мрэч 
ад бы ва ец ца, — рас каз вае ку ра тар 
вы стаў кі Тац ця на Кан дра цен ка. — 
Мы ка жам, што сло вам, па дзе ям, 
вы явам, да ку мен там нель га ве рыць, 
яны нас пад ман ва юць. Ка лі га ва рыць 
больш шы ро ка, куль ту ра — гэ та зо на 
ства рэн ня сэн саў, і на гэ тай вы стаў-
цы мас та кі зма га юц ца за тое, каб 

ства раць улас ныя сэн сы, пры цяг-
ваць да іх ува гу, ад стой ваць свае 
па зі цыі. Гэ ты пра ект мож на аха рак-
та ры за ваць як зо ну ба раць бы. Гэ та 
аб са лют на роз ныя мас та кі з роз ных 
кра ін, роз ных па ка лен няў — не ка му 
35, а не ка му ка ля 60. Ка лі да рэ чы 
так ка заць, і роз ных ста ту саў — тут 
прад стаў ле ны зна ка выя на су свет-
най мас тац кай сцэ не аў та ры, аль-
бо тыя, хто вы стаў ля ец ца ў Мін ску 
ўпер шы ню. Агуль нае вы каз ван не 
гэ та га пра ек та вы рас ла з на шай 
га до вай пра цы не як са мо са бой. 
Мас та кі пра ца ва лі над акрэс ле най 
тэ май, мы су стра ка лі ся, спра ча лі ся, 
цяр пе лі скла да нас ці і роз на га лос сі. 
У вы ні ку атры ма ла ся тое, што мы 
мо жам уба чыць».

У асоб най за ле раз ме шча на се-
рыя з дзе вя ці фо та здым каў Аляк-
санд ра Цэ ха но ві ча пад наз вай 
«Кас ма дро мы зні ка юць». За іра-
ніч най наз вай ста яць ха рак тэр ныя 
ар хі тэк тур ныя фор мы па бу доў, што 
не ка лі на ле жа лі кал га сам і саў га сам. 
Гэ та за кі ну тыя свір ны, збож жа схо-

ві шчы, су шыл кі, па мяш кан ні для 
жы вёл, да якіх аў тар пры гля даў ся 
з дзя цін ства. «Яны мне на гад ва лі 
аме ры кан скі жы ва піс 1950-х га доў, 
прад стаў ні ком яко га з'яў ля ец ца Эд-
вард Хо пер, — ка жа Аляк сандр Цэ-
ха но віч. — У ЗША ёсць па доб ныя 
бу дын кі з та кі мі ж функ цы я мі, толь кі 
яны яшчэ больш гру васт кія і скла да-
ныя. У дзя цін стве, ка лі я па чаў ці ка-
віц ца мас тац твам і жы ва пі сам, стаў 
за ўва жаць гэ тыя бу дын кі на па лях з 
ма ляў ні чы мі га ры зон та мі. У пер шую 
чар гу мя не за ці ка ві лі іх фор мы. Яны 
ўсе роз ныя. Мно гія з гэ тых па бу доў 
ужо не іс ну юць: ка лі я пры яз джаю ў 
Бе ла русь, ба чу, як усё змя ня ец ца, 
неш та зні кае». Гэ тая за ла па каз вае 
пры га жосць у тым, дзе яе не ча ка лі, у 
са май по бы та вай, са май звы чай най 
і не пры кмет най для на ша га «за мы-
ле на га» во ка вы яве.

Ха рак тэр ны бе ла рус кі кан тэкст 
ад бі ва ец ца не толь кі на пра ек це 
«Кас ма дро мы зні ка юць», а так са ма 
на ра бо тах Іга ра Ці шы на, які прад-

ста віў жы ва піс па фа та гра фіі, у ін-
ста ля цыі Ан та ні ны Сла бод чы ка вай 
«Поў нае маў чан не» (наз ва ад сы лае 
да вы каз ван ня рэ жы сё ра П'е ра Па-
ола Па за лі ні: «Са мая чыс тая фор ма 
мас тац тва — поў нае маў чан не паэ-
таў, якія не пі шуць»).

Яшчэ ад ным аб' ек там су час на га 
мас тац тва, прад стаў ле ным на вы-
стаў цы, з'яў ля ец ца гук, дак лад ней, 
гу ка вая ін ста ля цыя «Ма ша» Іга ра 
Са ўчан кі. Цём нае па мяш кан не, у 
якім на мес цы жы ва піс ных аль бо 
фа та гра фіч ных ра бот — пус тэ ча, 
за тое гу чыць пес на пен не роў ным 
го ла сам — ад ным і тым жа — сен ты-
мен таль ных, рас ты ра жа ва ных, усім 
вя до мых пе се нек (хро на мет ра жом 
амаль со рак хві лін). Вы за ста я це ся ў 
да во лі ін тым най ат мас фе ры і слу ха-
е це «мэй нстры ма вую» му зы ку, чым 
Ігар Са ўчан ка змеш вае па та ем нае і 
агуль на да ступ нае. «Экс па зі цый нае 
ра шэн не аў та ра бы ло ў тым, каб 
па кі нуць як бы кі ну ты па кой, не да-
роб ле ны, ня дбай ны. Дзе гу чыць ва-
сям нац цаць не вы нос ных пе сень: ра-
ман саў, са ўндтрэ каў да кі на філь маў, 
эст рад най му зы кі — усё, што мож на 
бы ло па чуць у 1980-1990-я га ды. Тут 
па да бра ны пес ні, якія неш та ка жуць 
пра лёс ча ла ве ка, пра дзя цін ства, 
сяб роў ства, рас стан не, на сталь гію, 
са пер ніц тва. Клю ча вым мо ман там 
з'яў ля ец ца нейт раль нае пес на пен-
не рас ты ра жа ва ных пе сень, якое 
дзіў ным чы нам усё роў на за па дае 
ў ду шу, та му што ка жа пра тое, што 
ты чыц ца ўсіх нас», — ка мен туе Тац-
ця на Кан дра цен ка.

Вы стаў ка «Усё бы ло па-ін ша му», 
пад рых та ва ная Цэнт рам су час ных 
мас тац тваў і фон дам «Ідэя» пры пад-
трым цы кам па ніі Velcom, доў жыц ца 
да 14 мая.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. 
katsyalovіch@zvіazda.by
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НЕ СУ ЗІ РАН НЕ, А ПО ШУК СЭН САЎ
Уні каль ная вы стаў ка су час ных аў та раў ад кры ла ся ў Мін ску

Пір сінг для «Ве не ры Урбін скай» Ты цы я на — гэ та неш та но вае. 
У Цэнт ры су час ных мас тац тваў ад кры ла ся вы стаў ка 
«Усё бы ло па-ін ша му», якая рых та ва ла ся на пра ця гу го да. 
Аў та ры, якія за раз жы вуць і пра цу юць у Бе ла ру сі, Бель гіі 
і Поль шчы, спе цы яль на для пра ек та пад рых та ва лі два нац цаць 
ра бот — ін ста ля цый, фо та здым каў, аб' ек таў, што ха ва юць свае 
сэн сы ў са мой фор ме і па тра бу юць ад на вед валь ні ка апроч 
ра зу мо вай пра цы фі зіч на га ўдзе лу. Пе ра сы паць 
з ру кі ў ру ку пя сок, да кра нуц ца да ва ды, зняць з ве шал кі ар хіў ныя 
фо та здым кі — усё мож на. У тым лі ку — уба чыць агуль ны воб раз 
су час на га бе ла рус ка га мас тац тва і яго фор мы.


